

当个人信息在暗中“裸奔” 你的手机App可能比你本人更“懂你”

“滴滴企业版”等 25 款 App 日前被下架 大数据时代如何有效提升个人信息安全?
专家建言:国家监管、企业重视和个人防范需同时发力

晨报记者 何雅君

刚和朋友说想买件衬衣,购物 App 就推荐了多个品牌的衬衣,仔细一看,款式和颜色还都是你常穿的。想在手机上刷刷剧,打开视频 App,推送的剧目都是你喜欢的类型……大数据时代,看似没有感情的手机 App,却可能比你本人更了解你,原因就是各种 App 暗中进行的个人信息搜集。商家在未经用户允许的情况下搜集个人信息,不仅侵犯个人隐私,甚至会威胁人身安全。

7月9日,国家网信办依据《网络安全法》相关规定,通知应用商店下架“滴滴企业版”等 25 款 App,要求相关运营者整改违法违规收集使用个人信息问题。此前,网络安全审查办公室发布公告,对“运满满”“货车帮”“BOSS 直聘”启动网络安全审查。为了确保关键信息基础设施供应链安全,维护国家信息安全,国家互联网信息办公室会同有关部门修订了《网络安全审查办法》,正在向社会公开征求意见。

中国信息安全技能竞赛专家委员会专家杨蔚认为,数据集中化和权限集中化的背后,对数据安全的管理与保护提出了更高的要求,也是行业新的挑战。“App 在合理合法的原则下来收集个人信息是有必要的,数据流动起来才有价值。限制数据采集无法保护数据安全,正确使用和妥善保护其实更加重要。这就需要国家的监管审查、企业的重视执行和个人的防范同时发力。”

打开招聘软件,填写简历上传,包括出生年月、身份证号、地址、学历、工作经历等个人信息就会留在软件的后台系统中。使用打车软件下单叫车,App 会定位你的位置,记录你每一次的出行轨迹和起点终点。各种 App 的出现,为大数据时代的生活带来了诸多便捷。然而,隐藏在背后的采集个人信息行为却让用户信息存在“裸奔”风险。

杨蔚,中国信息安全技能竞赛专家委员会专家,他的另外一个身份是北京众安天下科技有限公司 CEO。他曾对个人信息安全做过专门的研究。他告诉记者,目前,市面上的多数 App 都有不同程度地采集个人信息的行为。比如,App 在实名认证过程中采集了用户的身份信息、银行卡信息,如果 App 运营者对相关信

息未做处理就进行存储,就会导致大量个人信息泄露。“多数 App 为了确认用户存活数,都会采用短信验证的方式来确定是否为唯一注册。如果 App 服务商对用户的手机号处理不当,就会导致用户手机号泄露。此外,App 运营厂商为了存流量,几乎每一款 App 都会收集用户 IMEI、设备 ID 等信息,这也属于个人信息采集的一种。”杨蔚说。

还有一些 App 会打着安全的旗号,通过购物支付、手机解锁、刷脸开门等渠道,采集用户的人脸识别信息。杨蔚介绍,人脸信息是用户的弱隐私特征,存在唯一性。然而,人脸识别应用五花八门,也没有统一的行业标准,大量的人脸数据都被存储在各自应用运营方或是技术提供方的中心化数据库中。数据是否脱敏、安全

是否到位、哪些用于算法训练、哪些会被合作方分享,外界一概不知。

不久前,“人脸识别时一定要穿衣服,摄像头拍到的可能不止是脸……”话题以 1.7 亿的阅读量跃上热搜,将网友带进了大型“社死现场”。从事后台审核的工作人员在进行人脸识别审核时,经常会看到很多人在洗澡、和另一半拥抱、没穿衣服等各种“奇奇怪怪”的场景。

部分网友质疑平台方未能提醒用户“人脸识别系统后台人工审核时,可以看到摄像头全景”。专家分析,从技术角度来说,人脸识别的图像被其他人看到的可能性是客观存在的。而一旦服务器被入侵,高度敏感的人脸数据就会面临泄露风险。

有买有卖,泄露的数据一步步汇入黑色产业链

个人信息的直接泄露,会造成什么样的后果?对于泄露的数据如何一步步汇入黑色产业链,杨蔚进行了解释:“这些信息非常有价值,有人买就有人卖。既然下游有人愿意花钱,那自然就会有黑客去攻击这些目标。黑客非法获取这些信息,拿到数据以后,就会有人接手。这里面还有大量二道贩子的存在,在中间赚差价。”

杨蔚说,这个链条上的人分工特别明确,而且都是“专业”级别的团队操作。“有些人会专

门去联系相关的培训机构或诈骗团伙,从而把手上的数据卖到下游。而下游这些团队,有专人负责诈骗的话术编写培训、线上通过第三方支付平台洗钱、线下 ATM 机提款等,分工非常明确。大量诈骗案件由此产生。”

而被 App 收集到的用户 IMEI、设备 ID 等信息一经泄露,设备造假会变得更加容易。大多数 App 都会索要存储权限,一旦存储权限给予 App 后,App 就可以任意读写甚至删除存储卡中的内容。

这意味着 App 服务商能够对用户手机端上的数据采集、应用管理等拥有了更高的权限,一旦相关服务商存在重大漏洞,有可能被恶意攻击者获取海量信息,后果不堪设想。同时,也对 App 服务商的数据管理提出了更高的要求。很多数据泄露事件的根源不仅仅来自黑客攻击,内鬼窃取数据的事件甚至高于黑客攻击。

给用户画像,打上标签后推送低劣广告

老人通过智能手机看新闻、小说时,手机屏幕总会自动蹦出一些“安全提示”:“病毒”“垃圾”“内存严重不足”。信以为真的老人往往会按照提示清理手机,但“安全提示”越清理越多,手机越用越慢。

今年的央视“3·15”晚会调查揭露,老人手机上的清理类软件,藏着这样的安全陷阱。杨蔚分析,这是另一种相对隐蔽的、通过信息泄露来获取利益的方式——广告诱导。

记者实验发现,在一款阅读软件里,正常阅

读过程中出现了“安全清理”提示,点击后,一款名叫“智能清理大师”的 App 自动下载成功,但清理过程中仍会跳出“清理手机缓存”提醒,点击后,手机又下载安装了另一款清理软件。在不断地“提醒、下载、清理”过程中,更多 App 被自动安装。杨蔚分析,这些 App 表面上是在清理手机垃圾,背地里则在大量获取手机数据信息,对使用者进行用户画像,打上标签,再将各种低劣广告源源不断地推送给用户。“也有一些 App 在对用户画像信息进行加工后,把结果卖给上下游合作机

构进行变现。还有些 App 可能通过手机定位或手机号码来判断用户所在区域、地理位置,推断用户安全意识和 IT 技能相对较弱,继而精准投放一些广告或者推荐一些流氓软件从中获利。”杨蔚说。

国家层面监管外,企业也须提高保护用户信息意识

App 信息安全问题层出不穷,影响到的不仅仅是个人。碎片化的信息一旦聚合起来,通过大量算法进一步加工,能得出很多影响决策的结论,甚至会影响国家安全。

针对个人信息泄露问题,工信部开展了纵深推进 App 侵害用户权益专项整治行动,先后多次向社会通报和下架了多款侵害用户权益行为 App。而在今年 315 国际消费者权益日主题活动上,工信部表示,将继续开展 App 问题治理,进一步强化消费者个人信息保护。

“这两年,国家网信办、公安部、工信部都在针对 App 开展专项检查、抽查,力度很大。”杨蔚说。

在法律层面,有关数据安全的要求也越来越多。此前,国家网信办已经发布了《数据安全管理办法》,为个人数据安全加把锁。今年

6月,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过了《中华人民共和国数据安全法》,将于今年 9 月 1 日正式实施。

除了国家层面的监管,企业也必须提高保护用户信息的意识。在数字经济时代,做好个人信息保护是企业应当坚守的基本底线,也是企业长久健康发展的基础支撑。

但在信息安全的道路上,企业自身也面临着一些难题。杨蔚分析,当 App 所属企业的规模还未壮大时,企业对于信息安全、产品规范、数据收集和保护的投入能力都有限,于是导致了更多的安全隐患和问题。有些企业并非主动向外泄露用户信息,而是产品本身不完善,给犯罪团伙提供了可乘之机。“这种情况在中小企业中尤为明显,头部企业的信息安全做得相对比较较好。”杨蔚说。

若将信息安全的把责任都归在用户身上,杨蔚认为,这也不合理。“企业将个人信息设置为使用产品的前置条件,用户若使用 App,必须同意上传这些信息。虽然国家要求 App 在注册阶段告知采集信息可能带来的风险,但 App 官方拟定的条款非常专业,且密密麻麻,绝大多数用户没有耐心看完,且也未必有能力看懂这些条款,只能直接点选“同意”。这样的大环境,使得用户在保护个人信息时十分被动。”

“个人认为,App 在合理合法的原则下来收集个人信息是有必要的,数据流动起来才有价值。目前,我们国家的数据安全监管的重心放在数据合法采集上面。但实际上,数据即使被合法采集,也不代表它是安全的。即便是用户同意采集,数据也会有可能被倒卖、被滥用。限制数据采集无法保护数据安全,正确使用和妥善保护其实更加重要。只考虑数据的合法采集,是远远不够的。应该考虑的是,采集后的数据用什么样的方法和机制来保护其安全,并且及时发现危害安全的行为,进行相应的处置。”杨蔚说。

“个人认为,App 在合理合法的原则下来收集个人信息是有必要的,数据流动起来才有价值。目前,我们国家的数据安全监管的重心放在数据合法采集上面。但实际上,数据即使被合法采集,也不代表它是安全的。即便是用户同意采集,数据也有可能被倒卖、被滥用。限制数据采集无法保护数据安全,正确使用和妥善保护其实更加重要。只考虑数据的合法采集,是远远不够的。应该考虑的是,采集后的数据用什么样的方法和机制来保护其安全,并且及时发现危害安全的行为,进行相应的处置。”

个人信息保护·监管建议

对违法行为加大处罚力度,强化威慑作用

为了有效提升公民个人信息保护水平,杨蔚建议,国家应加速推进个人信息保护法律的制定,强化政府相关部门对个人信息安全的监管,加大公安机关对涉公民个人信息违法犯罪的打击力度,强化互联网企业的行业监督、行业自律,不断增强公民个人信息保护意识。

首先,监管部门应持续性加强对个人信息采集的监管力度。数据安全监管机构定期对各行业领域涉及的企业机构开展监督检查,督促企业落实法律数据安全合规性评估要求。在个人数据保护方面,监管机构对数据保护法,对企业违反合规性评估要求的行为进行执法处罚。企业应该基

于法律法规和相关标准要求,积极开展数据安全自评。

目前,新出台的《数据安全法》已经确立了数据分类分级管理、数据安全审查、数据安全风险评估、监测预警和应急处置等基本制度,为国家数据安全保护提供了有力的法律保障,并指明数据安全保护的方向。不过,数据安全保护和个人信息保护的法定义务以及具体制度执行还需要监管机构来保障落实。因此,对于数据安全保护不仅要建立事前预防、事中监督和事后处理的监管制度,还需要综合运用抽查审计、事件通报、行政处罚和刑事制裁等监管手段,加大对违法行为的处罚力度,强化处罚的威慑作用。

个人信息保护·防范建议

拒绝 App“霸王条款” 举报不符要求的数据采集

国家能做的,是监管、审查和对个人信息保护的推动,但最终还是落实到企业自身的重视和执行当中。

杨蔚认为,企业端应承担保护用户信息的安全力量,减少对用户信息的采集,加强自身的网络安全建设,借助专业的安全机构、民间安全力量对企业系统网络环境进行评估,建议采取安全众测、渗透测试的方式来对系统进行全面的安全检查等。

一方面,企业自身要对自身产品及业务进行评估;另外一方面是要寻求专业机构和力量帮助,协助完善产品安全能力,保障用户数据隐私安全。他建议:“针对当前的数据安全的形势,应该以数据为中心、以组织为单位、以能力成熟度为抓手,来开展数据安全治理。其目的不只是为了合规,更是为控制风险、提升能力。只有

这样,才能更好地适应变化,真正保护好数据安全。”

对于用户,杨蔚也给出了防范个人信息被过度采集的建议。比如:尽量从正规渠道下载手机 App。关闭手机 App 的隐私使用权限,为不同类型的手机 App 设置不同的账号密码。在外不要随意连接免费无线网络,晚上睡觉关闭网络通讯。临时使用的权限用完尽量关闭。如遇 App 设置“不开启权限不能用”的霸王条款,可以先去“违法和不良信息举报中心”举报,然后适当更换同类 App。长时间不用的 App 尽量卸载,防止被其他 App 调用,从而导致敏感信息泄露。“总之,个人用户要学会说‘不’,遇到不符合要求或者严重采集数据的情况应及时举报。”

——中国信息安全技能竞赛专家委员会专家 杨蔚

图片/视觉中国 制图/张继